



Министерство культуры РСФСР

Государственная  
ордена Трудового Красного Знамени  
Публичная библиотека  
им. М. Е. Салтыкова-Щедрина

# ПОМЕТЫ Г. В. ПЛЕХАНОВА НА КНИГАХ ЕГО БИБЛИОТЕКИ

Вып. 1. Пометы на книгах с произведениями К. Маркса,  
Ф. Энгельса, В. И. Ленина

Министерство культуры РСФСР

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ  
ПУБЛИЧНАЯ БИБЛИОТЕКА им. М.Е.САЛЫКОВА-ЩЕДРИНА

Для служебного пользования  
Экз. № 00003

ПОМЕТЫ Г.В.ПЛЕХАНОВА НА КНИГАХ ЕГО БИБЛИОТЕКИ

Вып. I

Замечания и пометки  
на изданиях произведений  
К.Маркса, Ф.Энгельса, В.И.Ленина

Ленинград

1983

№ 3398

## ПРЕДИСЛОВИЕ

В сентябре 1983 г. исполнилось 100 лет со дня образования первой марксистской организации России - группы "Освобождение труда". В.И.Ленин неоднократно отмечал заслуги этой группы в российском революционном движении: она "теоретически основала социал-демократию и сделала первый шаг навстречу рабочему движению"<sup>1</sup>. В постановлении ЦК КПСС "О 80-летии Второго съезда РСДРП" отмечается что на рубеже XIX и XX столетий в России "шел интенсивный процесс распространения марксизма, видную роль в котором сыграла группа "Освобождение труда"<sup>2</sup>. Руководителем группы был выдающийся деятель российского и международного революционного движения, видный теоретик марксизма Г.В.Плеханов. Его архив и личная библиотека хранятся в Ленинграде - в Доме Плеханова, который является частью Отдела рукописей и редких книг Государственной Публичной библиотеки им. М.Е.Салтыкова-Щедрина. Дом Плеханова был основан в 1928 г. на базе материалов, привезенных из-за границы вдовой Г.В.Плеханова - Р.М.Плехановой; в нем также находятся архивы ряда деятелей российского революционного и общественного движения, представляющие интерес для историков, философов, экономистов и других специалистов гуманитарного профиля. Однако наиболее ценное в этом собрании - архив самого Плеханова и его библиотека.

Изучение личных библиотек является одним из направлений советского книговедения. Всестороннее изучение библиотеки такого известного политического деятеля и выдающегося мыслителя, каким был Плеханов, несомненно, даст возможность пополнить научный арсенал книговедения новыми фактами и выводами. Первый шаг в изучении этой библиотеки и в представлении ее читателям был сделан выпуском систематического каталога<sup>3</sup>. В предисловии к нему была изложена история создания библиотеки, проанализированы ее состав и особенности, рас-

<sup>1</sup> Ленин В.И. Полн. собр. соч., т.25, с.132.

<sup>2</sup> Правда, 1983, 5 апр.

<sup>3</sup> Каталог библиотеки Г.В.Плеханова. Вып. I-4. Л., ГПБ, 1965.

сказано о том, как Плеханов пользовался своей библиотекой<sup>4</sup>.

Библиотека Плеханова, сохранившаяся почти полностью, насчитывает 16,5 тыс. единиц хранения. В ней собраны книги и журналы по различным, преимущественно гуманитарным наукам. Состав библиотеки ярко демонстрирует научные интересы и просто симпатии ее владельца. Уникальность этого книжного собрания заключается не только в его составе, но и в наличии изданий, подаренных Плеханову авторами, редакторами, а также единомышленниками, среди которых были многие выдающиеся деятели российского и международного революционного движения – Фридрих Энгельс, Элеонора Маркс-Эвелинг, Лаура и Поль Лафарги, Димитр Благоев, Вера Засулич, Клара Цеткин, Георгий Кирков и другие.

Особое значение этой библиотеки для нашего времени состоит в том, что на многих ее изданиях имеются пометы Плеханова – его замечания и "немые" пометки. Манера записывать свои мысли прямо на полях, титульных листах, обложках читаемых книг объясняется тем, что почти всю жизнь (с 1886 г.) Плеханов был серьезно болен и поэтому много читал, лежа в постели или во время необходимых для здоровья прогулок. Эти пометы представляют значительную ценность для исследователей. Они раскрывают творческую лабораторию Плеханова и во многом пополняют материалы его архива, дают сведения о неосуществленных планах.

В последнее время, когда творческие рукописи Плеханова, в том числе и подготовительные материалы его архива, довольно полно исследованы, ученые все больше внимания обращают на изучение помет Плеханова на книгах и периодических изданиях его библиотеки. В качестве примера можно назвать несколько работ. Так, Г.С.Жуйков проанализировал пометы Плеханова на книге В.И.Ленина "Развитие капитализма в России", С.С.Ланда – пометы, которые свидетельствуют об отношении Плеханова к движению декабристов, С.С.Волк и В.С.Никоненко изучили пометы Плеханова на книге Ю.М.Стеклова "Н.Г.Черны-

---

<sup>4</sup> Курбатова И.Н. Предисловие. – В кн.: Каталог библиотеки Г.В.Плеханова. Вып. I. Л., 1956: с.П-XXX.

шевский, его жизнь и деятельность", сопоставив отношение к этой книге В.И.Ленина и Г.В.Плеханова<sup>5</sup>.

Пометы Плеханова, относящиеся к философским и социологическим проблемам, всесторонне исследовал и использовал в своих работах Б.А.Чагин<sup>6</sup>.

Небольшая часть помет Плеханова уже была опубликована в сборниках, изданных по материалам Дома Плеханова<sup>7</sup>.

Изучение библиотеки Плеханова, в том числе и его помет на книгах, представляет интерес не только для исследования взглядов Плеханова, но и с книговедческой точки зрения. Изучение использования книг в процессе формирования марксистского мировоззрения и развития марксистской науки в конце XIX – начале XX в. на примере библиотеки Плеханова обогащает новыми данными наши представления о распространении и использовании книг в этот период. Важно в этом плане продолжить изучение вопроса "Плеханов-читатель", начатое Н.А.Костылевой<sup>8</sup>.

Этой двусторонней задаче – предоставления читателям материала для изучения как мировоззрения Плеханова, так и отдельных вопросов книговедения – служит настоящее издание – "Пометы Г.В.Плеханова на

<sup>5</sup> Жуйков Г.С. В.И.Ленин и группа "Освобождение труда": (1895-1900). – Учен. зап. высш. парт. шк. при ЦК КПСС, 1969, вып. 7, с.50-54; Ланда С.С. Г.В.Плеханов в работе над историей движения декабристов. – Ист. зап., 1975, т.96, с.288-314; Волк С.С., Никоненко В.С. Н.Г.Чернышевский и Г.В.Плеханов. – В кн.: Чернышевский и современность. М., 1980, с.242-247.

<sup>6</sup> Чагин Б.А. Методологические аспекты критики немарксистской социологии Г.В.Плехановым и В.И.Лениным. – В кн.: Социологическая мысль в России. Л., 1976, с.370-401; он же. Разработка Г.В.Плехановым общесоциологической теории марксизма. Л., 1977.

<sup>7</sup> Литературное наследие Г.В.Плеханова. Сб. 3, 6, 7. М., 1936-1939; Философско-литературное наследие Г.В.Плеханова. Т.3. М., 1974.

<sup>8</sup> Костылева Н.А. Г.В.Плеханов – читатель марксистских произведений: (70-е – начало 90-х гг. XIX в.). – В кн.: История русского читателя: Сб. науч. тр. Вып. 3, Л., 1979, с.48-61.

книгах его библиотеки".

Издание это будет состоять из пяти выпусков общим объемом 100 авт. л. В него войдут только текстовые пометы и только на книгах, представляющих особый интерес для целей издания, о которых сказано выше. Публикация в с е х помет (в том числе и "немых") и на в с е х книгах его библиотеки увеличила бы объем издания в несколько раз.

В настоящем - первом - выпуске публикуются текстовые пометы Плеханова на изданиях произведений К.Маркса, Ф.Энгельса и В.И.Ленина - публикуются полностью, без каких-либо изъятий или сокращений.

В библиотеке Плеханова хранится 125 изданий произведений основоположников научного коммунизма (не считая статей в периодических изданиях). В настоящий выпуск включены пометы на 37 книгах и на 2 статьях, опубликованных в журнале "Die Neue Zeit". В основном пометы относятся к произведениям К.Маркса и Ф.Энгельса. На произведениях В.И.Ленина, как правило, текстовых помет нет, имеются только отчеркивания, NB, Sici, подчеркивания отдельных фраз. Исключение составляет книга "Развитие капитализма в России", на страницах которой, кроме "немых" помет, имеется много текстовых, которые публикуются в настоящем издании.

Деятельность Плеханова и его товарищев по переводу и распространению произведений К.Маркса и Ф.Энгельса в значительной мере способствовала происшедшему в 1880-х - первой половине 1890-х гг. "повороту к марксизму"<sup>9</sup> русской революционной мысли, наступлению пролетарского периода освободительного движения, созданию петербургского "Союза борьбы за освобождение рабочего класса" - зачатка будущей ленинской партии.

В отличие от народнических идеологов и литераторов, которые принимали участие в распространении и популяризации трудов основоположников научного социализма, оставаясь при этом на позициях крестьянского утопического социализма, Плеханов и его единомышленники отвергли народнические доктрины, перешли на позиции пролетарской революционности и, не ограничиваясь усвоением и пропагандой

---

<sup>9</sup> Ленин В.И. Полн. собр. соч., т. 45, с.325.

марксистских идей, попытались их развивать и использовать на практике, примериваясь к специфическим условиям страны и учитывая опыт российского и международного рабочего движения.

Энергичная работа Г.В.Плеханова с первых лет эмиграции и в течение всей жизни по расширению своего теоретического кругозора, по углублению знакомства с марксистской литературой отразилась отчасти, как известно, в записях в его тетрадях и записных книжках, но более всего - в пометках и замечаниях, сделанных на книгах К.Маркса и Ф.Энгельса из его библиотеки.

Книги, подаренные Г.В.Плеханову Ф.Энгельсом и дочерьми К.Маркса - Элеонорой Маркс-Эвенинг и Лаурой Маркс-Лафарг, переданы в 1961 г. на постоянное хранение в Институт марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. Вместо подлинников в Доме Плеханова остались ксерокопии. Эти книги имеют многочисленные пометы Плеханова, которые тоже публикуются в настоящем издании.

Дарственные надписи Ф.Энгельса еще раз свидетельствуют о теплом, дружеском его отношении к руководителю первой марксистской группы России. На Ш томе "Капитала" он написал: "Товаришу по борьбе Плеханову. Лондон. II декабря 1894 г.", а на произведении К.Маркса "Классовая борьба во Франции с 1848 по 1850 г." - "Моему другу Г.Плеханову. Лондон. 12 апреля 1895 г.". Последняя надпись была сделана Энгельсом за четыре месяца до смерти. В этих книгах, полученных Плехановым от Энгельса, которого он называл "дорогим учителем", Плеханов сделал много помет, в том числе и текстовых.

Плеханов был не только пионером марксизма в России, он был также глубоким знатоком идей Маркса и Энгельса, прекрасно знал все их произведения. Это не заслоняет того факта, что, будучи пропагандистом и теоретиком марксизма, он после 1903 г., особенно в работах по стратегии и тактике партии, допускал серьезные ошибки, приведшие его к политическому грехопадению. Много раз писал Плеханов о необходимости творчески разрабатывать марксизм, но по вопросу о расстановке классовых сил в период буржуазной революции, в вопросах практической деятельности пролетарской партии в этот период он не сумел творчески подойти к некоторым положениям марксизма, развитию их в применении к новой обстановке, к развитию ре-

волюционного движения в период империализма. И это видно иногда не только в изданных произведениях Плеханова, но и в его пометах, публикуемых в настоящем томе.

Сравнение состава библиотеки Плеханова, включающей произведения К.Маркса и Ф.Энгельса, со списком их произведений, использованных Плехановым в своих работах, показывает, что он использовал марксистскую литературу значительно шире, чем она представлена в его библиотеке. Кроме того, сравнение помет Плеханова и его произведений показывает, что зачастую он цитировал не те издания, которые хранились в его библиотеке и на которых он записывал свои мысли, а совсем другие. Но это не значит, что он не использовал эти работы при выработке своих взглядов, при исследовании тех или иных явлений. Например, Плеханов не цитировал в своих работах французское издание работы К.Маркса "Заработка плата, цена и прибыль", хотя сделал в этом издании многочисленные пометы (см. с.183-191 настоящего изд.). Но о том, как высоко он ценил это произведение, мы узнаем из его статьи "Международное товарищество рабочих": "Его К.Маркса. - Сост. лекция о заработной плате, цене и прибыли, читанная 20 июня 1865 года перед членами Общего Совета, дает превосходную, незаменимую подготовку для понимания первого тома "Капитала". Нельзя не пожалеть, что до сих пор не издан ее русский перевод"<sup>10</sup>.

Во многих случаях установить время, когда Плеханов читал ту или иную книгу, не представляется возможным, так как произведения К.Маркса и Ф.Энгельса он читал не по одному разу. Например, русское издание работы К.Маркса "Восемнадцатое брюмера Луи Бонапарта" в переводе Б.Кричевского (Женева, 1894. См. с.17-20 настоящего изд.) Плеханов цитировал в работах разных лет. В 1903 г. он использовал его в предисловии к русскому изданию книги А.Туна "История революционных движений в России", в 1904 г. - в предисловии к брошюре Ф.Энгельса "Крестьянский вопрос в Германии", а в 1915-1916 гг. - в т.3 своей "Истории русской общественной мысли", которая вышла в 1917 г. Но когда Плеханов в марте 1917 г. приехал в Петроград, он привез с собою только небольшую часть своей библиотеки и приобрел

<sup>10</sup> Плеханов Г.В. Соч., т. XVI, с.303.

(или получил от кого-то) другое издание этой работы Маркса (М., 1906. См. с. 21-22 настоящего изд.), которым и пользовался в 1917 г. Об этом говорит тот факт, что Плеханов сделал пометы к с. 12-13 - "Керенский" - около положения Маркса о том, что демократы в период февральской революции 1848 г. во Франции, предавшись мечтам о будущем, не понимали действительного положения вещей. Это как нельзя более подходило к оценке позиции мелкобуржуазного деятеля А.Ф.Керенского, который в июле 1917 г. возглавил буржуазно-помещичье Временное правительство.

Те положения и мысли Маркса и Энгельса, которые Плеханов отметил в принадлежавших ему экземплярах их книг, он довольно часто цитирует или излагает в своих работах. Надо, однако, иметь в виду, что иногда он при этом ошибается при указании страниц. Например, Плеханов ссылается на 5-е немецкое издание "Анти-Дюринга" Ф.Энгельса - на с. 60 и 240 <sup>11</sup>, но на самом деле мысли и цитаты, которые он приводит, находятся на с. 62 и 112 (см. с. 243, 246 настоящего изд.).

Некоторые произведения основоположников научного социализма имелись у Плеханова в нескольких изданиях. Так, т. I "Капитала" Маркса был в русском издании 1872 г. (см. с. 23), во французском издании 1875 г. (см. с. 55) и в немецком издании 1883 г. (см. с. 59). Плеханов сделал пометы на всех трех книгах, но больше всего он пользовался немецким изданием. Многочисленные пометы на этой книге свидетельствуют, что он тщательно и неоднократно читал ее (особенно в конце XIX - начале XX в.), показывают, как он искал у Маркса поддержки в борьбе революционных социал-демократов против либеральных народников, "экономистов", "легальных марксистов". Пометы Плеханова типа - Ср/авни/ Н-она (Даниельсона Н.Ф.), Струве, Шульце-Геверница и т.д. - прямо перекликаются с отдельными местами его произведений периода подготовки к созданию в России пролетарской партии.

Много помет в т. I "Капитала" и в других книгах относится к положению К.Маркса об относительном и абсолютном обнищании пролетариата в капиталистическом обществе - положению, которое пытались - и пытаются до сих пор - оспорить буржуазные экономисты и ревизионисты. Плеханов отметил также все те места в произведениях Маркса и

---

<sup>11</sup> Плеханов Г.В. Соч., т.У, с.246; т.ХIII, с.240.

Энгельса, где речь идет о России или, о тех вопросах, которые для развития революционного движения в России были особенно актуальны. Например, он обращал внимание на мысли Энгельса об отношении марксистской партии к мелкому и среднему крестьянству, развитые им в работах "Революция и контрреволюция в Германии" (см. с. 264, 266 настоящего изд.) и особо отмечал места, где речь идет о кризисах, о картелях, а также о развитии сельского хозяйства в странах Западной Европы.

Большую ценность представляет та часть библиотеки Плеханова, которая связана с именем В.И.Ленина. К ней относятся книги и брошюры В.И.Ленина, периодические издания и сборники с его произведениями, а также книги, вышедшие под редакцией В.И.Ленина в "Издательстве В.Д.Бонч-Бруевича и Н.Ленина". Сохранилось в библиотеке и несколько книг других авторов, которые были присланы Плеханову Лениным для работы<sup>12</sup>.

Некоторые пометы Плеханова относятся к качеству переводов произведений К.Маркса и Ф.Энгельса. Такие пометы приводятся в настоящем издании выборочно.

Часть помет, которые не включены в настоящее издание, носит редакционно-корректорский характер. Так, в издании "Капитала" Плеханов несколько раз исправил опечатки. Он также исправил ошибку в подсчетах. В немецком издании на с.50 в итоге подсчетов стояло: 32,48 %. Плеханов исправил: 33,27 %. Во втором издании Сочинений К.Маркса и Ф.Энгельса эта ошибка исправлена так же, как это сделал в свое время Плеханов<sup>13</sup>.

Не включены исправления опечаток непринципиального характера. Например, в переводе работы К.Маркса "Нищета философии" Плеханов исправил типографскую ошибку, возникшую в связи с тем, что наборщик не разобрал почерк переводчика - В.И.Засулич. На с.26 было напечатано: "Таким образом, измеряемая рабочим временем относительная стоимость роковым образом оказывается формула совершенного раб-

<sup>12</sup> Курбатова И.Н. Произведения В.И.Ленина в личной библиотеке Г.В.Плеханова. - В кн.: Лениниана: Поиск. Источниковедение. Археография. Л., 1981, с.55-71.

<sup>13</sup> Маркс К., Энгельс Ф. Соч., 2-е изд., т.25, ч.1, с.86.

ства работника ...". Плеханов корректорскими знаками исправил падеж (вместо ошибочного "формула" дал правильное - "формулой"), а также заменил слово "совершенного" на "современного".

Редакционные исправления, имеющие принципиальное значение, в настоящее издание включены. Так, Плеханов несколько раз отмечал плохой перевод на французский язык I тома "Капитала" с немецкого издания. Он был недоволен также изданием ранних произведений Маркса и Энгельса, так как оно имело ряд недостатков и пропусков. Ф.Меринг в конце т.2 этой публикации поместил "Примечание", где пытался обосновать необходимость сокращений. Плеханов не согласился с ним и на полях сделал несколько замечаний: "Это не довод, что же из этого?"<sup>14</sup>, "Н.В. Жаль, что выпущена эта статья"<sup>15</sup>, "Отчего же было не поместить?"<sup>16</sup>. Плеханову была дорога каждая статья, каждая строчка, написанная основоположниками научного коммунизма.

\* \* \*

При подготовке настоящего издания составители пользовались опытом публикаторов поэтических текстов К.Маркса, Ф.Энгельса и В.И.Ленина<sup>17</sup>. Кроме того, был учтен опыт публикаторов "Корпуса маргиналий Вольтера", издание которого подготовлено сотрудниками Отдела рукописей и редких книг ГПБ<sup>18</sup>.

<sup>14</sup> Aus dem literarischen Nachlass von Karl Marx, Friedrich Engels und Ferdinand Lassalle. Hrg. von F. Mehring. Bd 2. Stuttgart, 1902, S. 478.

<sup>15</sup> Ibid., S. 480.

<sup>16</sup> Ibid., S. 482.

<sup>17</sup> Архив К.Маркса и Ф.Энгельса. Т.XI. М., 1948; Русские книги в библиотеках К.Маркса и Ф.Энгельса. М., 1979; Ленинский сборник. Т. ХУП, XXIУ, XXУ, XXУІ. М., 1928-1934; Ленин В.И. Полн. собр. соч., т. 28, 29.

<sup>18</sup> Corpus des notes marginales de Voltaire. T. 1-2-. Berlin, 1979-1983-.

Материалы данного выпуска - фрагменты произведений К.Маркса, Ф.Энгельса и В.И.Ленина и относящиеся к этим фрагментам пометы Г.В.Плеханова - расположены в следующем порядке: произведения К.Маркса, совместные произведения К.Маркса и Ф.Энгельса, произведения Ф.Энгельса и произведение В.И.Ленина "Развитие капитализма в России". Внутри каждого из указанных рядов произведения располагаются сначала в русском алфавите названий, а затем - в латинском.

Только в одном случае этот порядок нарушен: в иностранном ряду после французского издания "Капитала" - "Le capital" - идет немецкое издание - "Das Kapital", а потом мы вновь возвращаемся к букве "С" - "La Commune de Paris" и т.д.

После библиографического описания того издания (К.Маркса, Ф.Энгельса и В.И.Ленина), на котором Плехановым были сделаны пометы, приводятся сведения о том томе второго издания Сочинений К.Маркса и Ф.Энгельса и Полного собрания сочинений В.И.Ленина, в котором данное произведение опубликовано.

Фрагменты произведений К.Маркса и Ф.Энгельса, изданных на немецком и французском языках, приводятся в переводе на русский язык по 2-му изданию их Сочинений.

Если пометы были сделаны Плехановым на русских изданиях К.Маркса, Ф.Энгельса и В.И.Ленина, то соответствующие фрагменты приводятся именно по этим изданиям.

В обоих случаях перед фрагментом указывается (слева, в квадратных скобках) страница того издания, которым пользовался Плеханов, и здесь же (в круглых скобках) приводится номер соответствующей страницы по 2-му изданию Сочинений К.Маркса и Ф.Энгельса и по Полному собранию сочинений В.И.Ленина.

Пометы Плеханова воспроизводятся против соответствующего фрагмента на правом поле страницы.

Иногда Плеханов писал свои замечания на титульных листах, обложках, чистых страницах, указывая при этом номера страниц текста, к которым относится данное замечание. В таких случаях помета воспроизводится полностью (включая указанный Плехановым номер страницы) также на правом поле - против соответствующей цитаты. Пометы, сделанные Плехановым на разных изданиях одного произведения, публи-

куются раздельно, а на двух экземплярах одного издания – объединяются.

Отчеркивания, сделанные Плехановым на полях, и подчеркивания им в тексте и в собственных пометах воспроизводятся прямыми линиями, а любые авторские выделения по техническим причинам обозначены в настоящем издании прерывистой линией. Воспроизводятся также круглые скобки, которыми Плеханов отмечал те или иные фразы текста. Слова, вставленные составителями, заключены в квадратные скобки; введенные составителями отточия – в прямые скобки.

Некоторые книги были приобретены Плехановым в твердом переплете. Часть книг и журналов, которые были переплетены еще при жизни Плеханова или после поступления библиотеки в Дом Плеханова, пострадала: некоторые пометы были, к сожалению, обрезаны. Поэтому недостающие части слов заключены в квадратные скобки, так же, как и окончания слов, недописанных Плехановым.

В примечаниях приводятся сведения об особенностях экземпляра – сохранности, переплете, характере помет, штампах, пометах других лиц и т.д.; по возможности пометы датируются и указывается на их использование Плехановым.

Издание снабжено двумя указателями – имен и произведений К.Маркса и Ф.Энгельса. В последний включены в алфавитном порядке в современном переводе на русский язык названия произведений К.Маркса и Ф.Энгельса, включенных в настоящее издание и представленных в библиотеке Плеханова отдельными книгами и статьями в журналах, и работы, вошедшие в сборники под названиями, произвольно данными им переводчиками или издателями.

Тексты помет Плеханова подготовлены И.Н.Курбатовой и М.Д.Скллеровой под ред. И.Н.Курбатовой. Предисловие – С.С.Волка и И.Н.Курбатовой. Примечания составлены И.Н.Курбатовой, указатели – Т.А.Аркушенко. Научно-вспомогательную работу провела О.И.Коугия.

Замечания и пожелания просим присыпать по адресу: 191069 Ленинград Д-69, Садовая ул., д.18. Государственная Публичная библиотека им. М.Е.Салтыкова-Щедрина. Заместителю директора по научной работе.

## СОДЕРЖАНИЕ

Предисловие .....	3
Фрагменты произведений К.Маркса, Ф.Энгельса, В.И.Ленина и относящиеся к ним пометы Г.В.Плеханова	
I. Маркс К. Восемнадцатое брюмера Луи Бонапарта, Женева, 1894 .....	17
2. Маркс К. 18-е Брюмера Луи Бонапарта. И., 1905 ...	21
3. Маркс К. Капитал. Т.1. Спб., 1872 .....	23
4. Маркс К. Капитал. Т.3. Спб., 1896 .....	35
5. Маркс К. Критика некоторых положений политической экономии. И., 1896 .....	37
6. Маркс К. Наёмный труд и капитал. Женева, 1894 ...	45
7. Маркс К. Нищета философии. Женева, 1886 .....	45
8. Marx K. Le capital. /Livre I/. Paris, 1875 .....	55
9. Marx K. Das Kapital. Bd 1. Hamburg, 1883 .....	59
10. Marx K. Das Kapital. Bd 2, Hamburg, 1885 .....	90
11. Marx K. Das Kapital. Bd 2, Hamburg, 1893 .....	99
12. Marx K. Das Kapital. Bd 3, Th. 1. Hamburg, 1894 .....	116
13. Marx K. Das Kapital. Bd 3, Th. 2. Hamburg, 1894 .....	148
14. Marx K. Die Klassenkämpfe in Frankreich 1848 bis 1850. Berlin, 1895 .....	163
15. Marx K. La Commune de Paris. Paris, 1901 .....	169
16. Marx K. Das Blaub der Philosophie. Stuttgart, 1892 .....	177
17. Marx K. Enthüllungen über den Kommunisten-Prozeß zu Köln. Göttingen; Zürich, 1889 .....	180
18. Marx K. Salaries, prix, profits. Paris, 1899 ....	183
19. Marx K. Theorien über den Mehrwert. /T.1/ Stuttgart, 1905 .....	192
20. Marx K. Zur Kritik des politischen Ökonomie. Berlin, 1895 .....	197

21. Маркс К. и Энгельс Ф. Манифест Коммунистической партии. Женева, 1900 ..... 201  
22. Маркс К. и Энгельс Ф. Письма К.Маркса, Ф.Энгельса и др. к Ф.Зорге и др. Спб., 1908 ..... 204  
23. Энгельс Ф. Исторические очерки. Киев, 1905 ... 220  
24. Энгельс Ф. Философия. Политическая экономия. Социализм. Спб., 1907 ..... 226  
25. Engels F. Das Bauernfrage in Frankreich und Deutschland. - Die Neue Zeit, 1894-1895, Bd 1, N 10, S.292-306 ..... 230  
26. Engels F. L'economia politica. Milano, 1895 .... 233  
27. Engels F. Herrn Eugen Dühring's Umwälzung der Wissenschaft. Stuttgart, 1904 ..... 235  
28. Engels F. Die Lage der Arbeitender Klasse in England. Leipzig, 1845 ..... 249  
29. Engels F. The condition of the working class in England in 1844. New York, 1887 ..... 255  
30. Engels F. Ludwig Feuerbach und der Ausgang der Klassischen deutschen Philosophie. Stuttgart, 1903 ..... 260  
31. Engels F. Revolution und Kontre-Revolution in Deutschland. Stuttgart, 1896 ..... 262  
32. Engels F. Über historisches Materialismus. - Die Neue Zeit, 1892-1893, Bd 1, N 1, S.15-20 ..... 269  
33. Marx K., Engels F. Der Briefwechsel zwischen Friedrich Engels und Karl Marx 1844 bis 1883. Stuttgart, 1913, Bd 2 ..... 272  
34. Ibid., Bd 3 ..... 275  
35. Ibid., Bd 4 ..... 281  
36. Marx K., Engels F. Gesammelte Schriften von Karl Marx und Friedrich Engels von März 1841 bis März 1844. Bd 1. Stuttgart, 1902 ..... 292  
37. Ibid., Bd 2 ..... 305  
38. Ibid., Bd 3 ..... 321

39. Ленин В.И. Развитие капитализма в России. Спб., 1899 ..	324
Примечания .....	327
Алфавитный указатель произведений К.Маркса и Ф.Энгельса, к которым относятся пометы Г.В.Плеханова .....	349
Указатель имен .....	354

83  
92  
M  
55

---

Подписано к печати 20.12.83 Формат 60x84/16 Бум. газетная  
Уч.-изд.л. 15 Печ.л. 23 Тираж 300 экз. Заказ № 304

Бесплатно

---

Государственная Публичная библиотека им.М.Е.Салтыкова-Щедрина  
Редакционно-издательский отдел, ОП.191069, Ленинград, Садовая ул., 18.